附件4：

2016年江城十大智慧工地评选参考标准

 “智慧工地”是“智慧地球”理念在工程领域的行业具现，是一种崭新的工程全生命周期管理理念。参评十大智慧工地的项目，应在以下方面做出积极探索，取得明显成绩。

1， 视频监控系统及远程验收系统

工地安装存储网络视频服务器，通过摄像机采集图像，可实现工地的可视化及远程管理。监控范围全覆盖；图像清晰。在工地大门、材料堆场、工人生活区、管理人员生活区、高空作业设备等前端监控点安装球形或枪形摄像头，实时监控网络内各路视频。视频信号可通过无线或有线方式传输到监控中心，支持多画面切换、定时录像、视频抓拍等功能。

将建筑工程现场的局部细节，以及施工面的视频图像实时记录在视频媒体介质上，通过网络将实时采集的视频图像传输到远程质量验收管理系统中。具有视频采集、传输管理、应用存储、远程访问管理、质量验收应用等功能。

2， 一卡通管理系统

将劳务工人身份证等信息登记入系统，保证合法用工，同时将身份识别、食堂消费、考勤管理、门禁管理以一卡通的形式集中管理，方便快捷。

3， 进场材料检测监管系统

能对现场部分材料物资进行智能监管，手持机终端，实现进场材料的自动点数。采用先进的图像识别技术，支持人工修正计数结果，管理人员通过查看照片和验收记录，避免出现因误报、虚报导致材料成本虚高的现象。

4， 塔式起重机等特种设备安全监控管理系统

能对特种设备实时监控，对特种设备故障进行分析，并能通过网络方式实现远程监控。系统由带动态显示且内置制动控制的黑匣子（安装在塔吊驾驶室）、角度传感器、幅度传感器、倾斜传感器、风速传感器、无线通信模块、地面远程监控平台组成。系统主要包括风速报警、防倾斜、禁行区域设置保护、多塔吊的防碰撞、制动控制、塔吊黑匣子等多种功能。

5， 施工升降机安全监控管理系统

通过生物识别技术，利用人脸或指纹的唯一性及便利性，实现升降机操作人员的持证上岗，有效控防 “人的不安全行为”。强化源头管理，通过维保周期化智能提醒模块，实现维保常态化监管，有效预防“物的不安全状态”。可实时将施工升降机运行全过程数据传输并留存至在线监控平台及升降机黑匣子上，实现数据事后留痕可溯可查，事前安全可看可防。实现功能：载重功能检测、上下限位检测功能、冲顶检测功能、笼门开启检测、驾驶员管理功能、楼层检测功能、楼层呼叫功能、黑匣子记录功能、系统故障自检功能。

6， 环境监测系统

根据工地面积大小，在场界周边隔栏高处安装噪声、扬尘自动检测仪。可自动监测噪声、PM2.5、PM10。

7， 工程结构安全施工实时监测系统

基于传感网，实现工程的结构安全施工的实时监测，提供有效、便捷的方式。包括大体积混凝土浇筑，钢结构应力应变，地基监测，基坑支护等数据的监测。

8， 临建智能化

临建智能化系统实施了安防、网络、门禁考勤、智能照明、智能停车场等智能化子系统，系统设计齐全，满足现场使用要求，节能环保。

9， 建筑智能化

建筑智能化建设应满足以下要求：

   （1）定位正确、满足用户需求。

   （2）工程造价合理，性能价格比高。

   （3）采用的技术先进、系统可扩充性强，能满足较长时间的应用需求。

   （4）系统功能强，与同类型建筑智能化系统相比，达到目前国内先进水平。

   （5）公共建筑智能化工程应包括通信网络子系统、信息网络子系统、建筑设备监控子系统、火灾自动报警及消防联动子系统、安全防范子系统、综合布线子系统、停车场系统、一卡通、智能化系统集成以及相关的电源与防雷接地子系统、机房环境子系统等。

   （6）住宅小区智能化工程应包括安全防范子系统、管理与设备监控子系统、信息网络子系统、物业管理或信息应用系统、智能化系统集成以及相关的防雷接地与系统供电、中心控制室等。

   （7）应用智能化技术在节能、节水、绿化、生态等方面的应用。

10， 免费WIFI

项目提供免费的WIFI供员工及劳务工人使用，并用于工作联系、交流。

11， 项目信息化办公平台

通过PC端的办公管理功能与移动终端的协调应用，将材料管理、进度管理、施工组织管理、办公人事管理、成本管理、审批管理等纳入一站式解决方案。

12， 生活区用电监控系统

通过为每间工人宿舍安装电参数采集模块，准确测量各宿舍房间交流电路中的电压、电流（真有效值）、功率等电参数。数据通过RS485通讯接口自动传输至监控终端，自动记录并显示各宿舍用电情况，超过功率上限自动报警。

13， 其他智慧工地亮点

其他能体现智慧工地的特色和亮点部分。

